《营口市重要电力用户用电安全管理办法》政策解读

市政府拟出台《营口市重要电力用户用电安全管理办法》（以下简称《办法》），为便于更好地理解《办法》的相关内容，现将有关主要内容作如下解读。

一、出台背景和意义

为了加强我市重要电力用户管理，建立重要用户准入和退出机制，明确各方职责，提高重要电力用户应对电力突发事件的处置能力，根据《中华人民共和国电力法》《电力供应与使用条例》《中华人民共和国安全生产法》《重要电力用户供电电源及自备应急电源配置技术规范》等有关规定，参照国内其他省市的做法和经验，结合我市实际，市工信局牵头制订本《办法》。

本《办法》作为规范我市重要电力用户认定程序和规范重要电力用户供用电安全管理的行动指南，对于切实推进全市重要电力用户安全隐患排查整改、不断提升我市安全生产管理水平具有重要意义。
二、主要内容

《办法》共包括28条条款：

（一）明确了重要电力用户定义。重要电力用户是指在国家、省或者本市的社会、政治、经济生活中占有重要地位，对其中断供电将可能造成人身伤亡、较大环境污染、较大政治影响、较大经济损失、社会公共秩序严重混乱的本市电网企业供电范围内的用电单位或者对供电可靠性有特殊要求的用电场所。结合我市实际，重要电力用户一般为10千伏及以上供电的高压电力用户。

（二）明确了重要电力用户分类范围。重要电力用户分为工业类和社会类两类，工业类分为煤矿及非煤矿山、危险化学品、冶金、电子及特种制造业、军工5类，社会类分为党政司法机关和国际组织、广播电视、通信、信息安全、公共事业、交通运输、医疗卫生和人员密集场所8类。重要电力用户范围可以根据经济社会发展需要予以相应调整。

（三）明确了重要电力用户分级标准。根据供电可靠性以及中断供电对人身安全、政治、经济、环境保护、社会秩序造成的损失或者影响的程度，结合我市实际，将重要电力用户分为一级、二级和临时性重要电力用户。

（四）明确相关部门的职责。强化和落实重要电力用户用电安全主体责任和属地政府行业监管责任，建立了供用电协同管理机制。各级电力主管部门牵头组织行业安全生产主管部门依据职责分工，按照《安全生产法》的“三管三必须”要求，在职责范围内共同做好重要电力用户供用电安全监督管理。
（五）明确重要电力用户名单的确定程序。重要电力用户的认定按《电力安全事故应急处置和调查处理条例》要求，由市级电力主管部门组织供电企业和用户统一开展，按照用户申请、供电企业认定、电力主管部门核准的流程，采取一次认定，每年审核新增和变更的重要电力用户进行动态更新。
（六）明确重要电力用户名单的调整程序。重要电力用户名单确定后，根据需要动态对其进行变化管理，只对新增和退出的进行审核，其他不变的用户不再进行审核。当既有重要电力用户性质发生变化不满足国家标准时，用户主动供电企业申报，对于不符合重要电力用户认定标准的或已销户的重要电力用户，由供电企业按月度报送市电力主管部门审定后，退出重要电力用户管理。

（七）明确了用电安全隐患排查治理流程。供电企业定期组织开展重要电力用户用电安全隐患排查，通过出具《用电检查结果通知书》将隐患问题书面反馈给用户，督促用户及时进行问题整改，并为用户整改提供技术指导。重要电力用户应落实安全用电主体责任，对于能够立即整改的，应执行立查立改；无法立即整改的，应制定整改方案，明确整改内容和时限并报送供电企业，供电企业定期对用户整改情况进行复查，拒不整改或整改执行不及时不彻底的，由供电企业定期将相关情况报告所在地县（市、区）电力主管部门、行业安全生产主管部门，由各相关部门依法依规进行查处。
（八）《办法》还对重要电力用户供电电源及自备应急电源配置、保安负荷的确定、隐患排查和治理、设备运行要求、重要电力用户的应急预案及演练、监督管理、实施时间等作了规定。
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